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POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASAGI LAP. 

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.
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„Három hét múlva kormányon leszünk.“
A lapok hitei szerint ezt a jóslatot mondta 

Jusili Gyula az ő bizalmas környezetének. 
Akkora önbizalommal és biztossággal van 
kilátásba helyezve ez a jövendő s a bécsi 
lapok is akkora melegséggel pártolják ezt az 
eszmét: hogy vele, mint lehetőséggel, sőt 
közel valószínűséggel számolni kell.

Mikor a jövő kormányára gondolunk, 
koráiméin a személy érdekel bennünket kü­
lönösen. Láttunk mi már neves, rangos, nagy­
hangú embert sokat, a ki a nevevel s híré­
vel nem tudott menni semmire; a kinek 
működése semmiféle nemzeti hasznot nem 
jelentett. Hát mi s azt hisszük velünk együtt 
a magyar nép önállóan gondolkozó része 
nem sokat bánja, hogy kire bízza a király 
a kormány-alakítást és kormányzás feladatát. 
Hanem az érdekel, hogy milyen programmot, 
s ha jó programmja van, ennek a megvalósí­
tására mekkora erőt és becsületességet hoz 
magával.

Justh programújában az. első helyen van 
az önálló nemzeti banknak 1911. junuar 1-re 
való felállítása. Kétségtelen, hogy ő maga is 
ezt tartja legfontosabbnak, mert hiszen ezen 
terminusért vitte szakadásra a dolgot Kos- 
suthékkal. Hát vájjon hiszi-e még valaki, 
hogy ha Justh kormányra jut, 1911-re meg­
csinálja az. önálló bankot? Eltekintve attól, 
hogy ez már fizikailag is lehetetlen, fel- 
tehtitő-e, hogy a király — kinek eblx u a

kérdésben az álláspontja ismeretes — meg­
adja erre a felhatalmazást, melyet kedvelt 
hívétől és miniszterétől Kossuth Ferencitől 
ismételten is kereken megtagadóit, ? Ez. a 
pont tehát a programúiból k: fog kapcsoltatni.

Katonai téren való nemzeti haladásra 
annyira nem gondol Justh Gyula, hogy n\ il­
lan hirdeti e tekintetben közte és Andrássy 
Gyula gr. közt az ellentétet; sőt hajlandó a 
katonai vívmányokkal jövő kormány költség­
vetését meg is obstruálni.

A szabadelvüséget is emlegetik, mint a mely 
egyik okát képezte volna Justh elégedetlen­
ségének s melyet szintén a programújába 
venni szándékoznék. De vájjon ki veszi ko­
moly t i ezt a Szót azon párt tagjaitól, a kik 
közt vi/.érszerepet, visznek Poiónyi Géza és 
Holló Lajos s a kik négy esztendőn keresz­
tül toltak előre a Rakovszkyék széki rét ? !

Hanem igenis hozzák magukkal az általá­
nos és titkos választói jogot és a nemzetiségekkel 
való paktálás kormányzati szellemét. És pedig 
nem azért hozzák, mintha ez az ő elvük 
volna s ennek a hasznos és szükséges vol­
táról meg volnának győződve: hanem, mert 
ez az egyedüli eszköz arra hogy kormányra 
jussanak. Hogy lesz-e ebből a nemzeti ügy­
nek s különösen az erdélyi magyarságnak 
eiösödése: a jövő szomorú bizonyságot fog 
erre szolgáltatni. Mi nem hiszünk benne.

Hozza tellát Justh s vele a leghangosabb 
hazafiak nem a függetlenségi párt program in­
ját, hanem Kristóffy protekciójával a dara­

bontok programi!ját, amelyet eddig csalt az 
általuk lehazaátulózott néhány kétségbeesett 
existentia képviselt,

Gáspár János vál. kerületünk orsz. kép­
viselője azt mondta a minap beszámold be­
szédében, hogy a mi az osztráknak nem 
tetszik, az nem lehet rósz nekünk. Ez volt 
tudniillik a legfontosabb bizonyítéka az 
önálló nemzeti bank mellett. Hát ez minden­
esetre igaz a mi szerencsétlen közösügyes 
helyzetünkben, De nem kevésbé igaz az is, 
hogy a mit Bécs akar, t. i. az általános titkos 
egyenlő választó-jogosultságot: az nem lehet 
jó nekünk. De minden ilyen igazságot — 
sajnos — legyőz a kormányhatalom utáni vá­
gyakozás. Ézsáu is eladta egész örökségét 
egy tál lencséért.

Szemle.
A király — mint a lip. Hírlap tudósí­

tója Írja — valószínűleg vissza fog térni a 
Lukács—Justh-féle kísérlethez. Ő felsége 
fölhívja magához Lukács Lászlót s megbízza 
a kormányalakítás föladatával. És mi biz­
tosra vesszük, hogy a Lukács-kormány — 
a Justh-párt segítségével — létre fog jönni.

Tudnivaló, hogy az összeköttetés Lu­
kács László és Justhék között, mondhatnám, 
egy pillanatra sem szal adt meg. Állandó 
tárgyalás folyt s a teljes megegyezés nem 
lesz nehéz. Lukács lesz a miniszterelnök és 
a pénzügyminiszter. Csak a belügyi tárcsára 
nézve vannak még differencziák. Lukács a

Az 1836-ik évi kolerajárvány Nagyenyeden.
(Szilágyi Farkas lelkésznek „A nagyenyedi

ref. egyházközség története“ oziinii dolgozatából.)

Az 1836-ik esztendő nagy veszedelmet 
hozott Erdély hazarészünkre. Ugyanis ezen 
évi jutiius havában a kolera járvány alakot 
üllőit s s nagy pusztítást hozott ország­
szerte emberéletben, A veszedelmes járvány 
pusztításától természetesen Nagyenyed város 
sem lett megkímélve, Megisméllődöttaz 1738-ik 
évi rémület, gyász és könyhullatás. Az első 
megbetegülés jutiius hó 15-én történt. Egy 
Hajda Imre nevű szegény emberen jelent­
kezett a kolera. Hajda néhány órai kínos 
szenvedés után bele is halt. E rémhírre a 
Bethleu-kollégium fiatalsága évzáró vizsgák 
megtartása nélkül szétoszlott. Uj megbete­
gülés jelentkezett a következő napon, mely­
nek áldozatául esett egy református vallásu 
édes anya s annak egy 16 éves hajadon 
leánya, aztán folytatódott a megbetegülés és 
az elhalálozás fokozódó mértékben annyira, 
hogy juuius 16-tól ezen hó végéig csak re­
formátus vallásu egyén 36 esett a járvány 
áldozatául. A halottaknak a lelkész! hivata­

loknál való bejelentését s ezzel a temetési 
szertartások végzését a városi rendőrség 
július 30-án úgy látszik betiltotta. Ezen 
intézkedésre vall a ref. lelkész! hivatalnak 
az ezen évről vezetett „Halottas anyakönyvéu- 
ben olvasható eme bejegyzése: „Eddig fel 
vau adva“.

A polgárság nem engedelmeskedett a rend­
őri tiltó szabályoknak, a hogyan sem enge­
delmeskedett 1873.ban, mely évben szintén 
sűrűn szedte áldozatait Nagyenyeden és 
országszerte a rémitő járvány. Azon alapon 
következtetjük a polgárságnak a városi íend- 
őrség emez intézkedése elleni zendülését, 
mert már a következő napon a gyászoló csalá­
dok folytatják kolerában („görcsös nyavalya“) 
elhalt halottaiknak a lelkészt hivatalok előtti 
bejelentését s követelik igen természetesen 
ezeknek a szokott szertartásukkal ieltemetésót.

Volt olyan nap és pedig nem egy kettő, 
melyen egyedül a ref. egyháznak 3—4 hive 
esett a járvány áldozatául.

A harangok temetések alkalmával némák 
maradtak. Csoportosulások, halotti tovozások 
szigorúan tiltva voltak.

Mindennemű polgári foglalkozás fenn­
akadt. Kevés olyan család volt Euyeden, 
melynek kolerában szenvedő betege, avagy 
kolerában kiszenvedett halottja ne lett volna.

Menekülni óhajtott volna Euyedről min­
denki, de nem volt merre, hova, mert a 
gyilkos járvány Enyed környékén is sűrűén 
szedte áldozatát.

A járvány csalt aug. hó 2-ik felében kez­
dett enyhülni s a ref. egyház hívei között 
ezen hó 24-éu fordult elő ezen ragály okozta 
utolsó haláleset.

Rövid két hónap alatt 56 hívét veszítette 
el az enyed' ref. egyház, nem számítva azon 
áldozatok számát, kiket a rendőrség tiltó ren­
deleté miatt a hdkészi hivatalnak nem jelen­
tettek be; a varos összes veszteségét em­
ber-életben 130-ru becsüljük,

Az öreg Budai János és paptársa Fábián 
Dániel temettek a ref. vallásu halottakat.

Az orvosok is derekasan megállották helyü­
ket eme vészes napokban. Főleg a város 
phisikusa dr. Váradi Sániul tanúsított nagy 
lelki erőt, rendkívüli kitartást a kolerában 
szenvedő betegek látogatása és gyógykeze­
lésében, a miért a város közönsége egy 
szép és értékes, belül aranyozott talpas 
ezüst pohárral ajándékozta meg a derék 
orvost a járvány megszűnte után. Ez a 
szép pohár jelenleg a ref. egyház birtoká­
ban vau.
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király kedvűit emberét: Héderváry Károly 
grófot szerelné beültetni a belüli» miniszteri 
székbe; Jusihek ellenben Holló Lijost jelö­
lik. A megegyezés alighanem Serényi Béla 
gróf személyében fog megtörténni, a kit 
azonban másfelől a föidmivelési tárczára 
vettek k imbináczióba. A többi miniszteri 
tárczát, államtitkárságot, főispánságot stb., 
a Justh-párt ambicziózus tagjai között osz­
tanák szét.

A vállalkozás legfőbb jelszava volna: 
végrehajtjuk a paktumot. A másik jelszót a 
liberálizmus szolgáltatná. A program pedig a 
következő:

], Általános egyenlő szavazati jog.
2. Függetlenségi kormány.
3. A bank kérdésében deklaráczió, a mely- 

lyel az uj kormány kijelentené, hogy a kö­
zös banknak három évre szóló provizóriumot 
ád s ez alatt az idő alatt előkészületeket 
tesz az önálló bank fölállítására nézve.

A kormány számit a Justh-párt, a bal­
párt, továbbá a nemzetiségek és a Hóivá- 
tok támogatására. A Justh pátiból ugyan 
ki tog vonulni egy csomo képviselő, a kik 
nem tudnának ilyen csúfos fordulatba bele­
menni; de ezeket pótolni fogják a belépők 
a különböző pártokból. A hadsereg kérdésé­
ben a Lukács—Justh-kormány nem formu- 
lázna magyar nemzeti követelményt.

A krónika teljessége kedvéért meg kell 
említenünk, hogy a Justh-párt részéről né­
melyek tapogatóztak a Kossuth-párt egyes 
tagjainál, hogy vájjon támogatnák-e ők „a 
függetlenségi kormányt“, Lukács Lászlóval 
az élén ?

— És mi lesz a bankkal? — ez volt a 
viszonzott kérdés.

— Azt elkészítjük három év múlva. Erre 
nézve fölhatalmazast kap a kormány egy 
deklaráczióra.

— Az ilyen deklaráczió, — így szólt az 
ellenvetés — egy hajítófát sem ér. Mert 
három év múlva a mór megtette a köteles­
ségét és kidobatik a kormányból, hogy a 
lába sem éri a földet. Nos, és mi lesz a 
katonai kérdéssel ?

— Mi nem kérünk vívmányokat, mi csak 
a gazdasági függetlenségre törekszünk.

— És milyen lesz a választási reform ?
— A függetlenségi párt mindig hirdette 

az általános, titkos, egyenlő választói jogot; 
azt fogjuk megvalósítani, a liberalizmusnak 
és a demokráeziának megfelelően.

— Nohát, — felelték a Kossuth-pártiak
— mi az ilyen nemzetietlen program szá­
mára, bécsi politikának vitelére, a nemzeti­
ségek kedvére való választói jog megvalósí­
tására nem vagyunk kaphatók. És nem 
ülünk föl Lukács Lászlónak, hogy ő fogja 
nekünk előkésziteni az önálló nemzeti ban­
kot. Kossuthot és Apponyit el nem hagyjuk 
és a függetlenségi párt becsületes program­
ját el nem ejtjük. A legélesebb ellenzék le­
szünk veletek szemben.

Ilyen beszélgetősről számoltak be nekünk 
a mai nap során s ebből kitetszik, hogy a 
Lukács—Justh-kormány milyen fogadásra 
találna a képviselőházban és az országban,
— ha ugyan létrejön ez a kormány.

A „Magyarország“ f. hó 4-diki számában 
a lip, 11.-nak a Justh Gyula és Lukács 
László tárgyalására s esetleges megegyezésére 
vonatkozó állításait rágalomnak jelenti ki.

Vegyes hírek.
— Dr. Winkler Albert kitün­

tetése. Szép ünnepély folyt le f. hó 
4-ikén a helybeli országos fegyintézet 
igazgatói irodájában. Ekkor adta át 
U r a y László igazgató dr. Winklernek 
a Ferenez-József rend lovagkeresztjét, 
nielylyel a király 25 éves orvosi műkö­
désének érdemeit elismerte és kitüntette. 
Az ünnepélyen részt vett a fegyintézet 
tisztviselői kara s a díszbe öltözött ör-

K. öltérdek

személyzet s többen a kitüntetett főorvos 
barátai közül. Az igazgató szép beszéd­
ben emlékezett meg dr. Winkler áldásos 
működéséről, a kit látott a boncz- 
asztalnál biztos kézzel küzdeni a beteg 
életéért; s elégszer látott könnyezni 
egy-egy elhalt fegyencz koporsójánál. 
A kötelességérzet és emberszeretet vezette 
ót egész működésében; a szeretet mele­
gével igyekezett enyhíteni a lelki és 
testi betegek szomorú állapotát, szen­
vedését.. Az őszinte elismerés és barát 
ság hangja hatoda át szavait, mikor 
szives örömmel gratulált a legfelsőbb 
kitüntetéshez s ahhoz hosszú boldog 
életet és a közéleti tevékenység szép 
sikereit kívánta s a jelenlevők éljenzése 
közben tűzte az ünnepelt mellére a 
lovagkeresztet. A fegyórség nevében 
Kovács Ferenez főfegyöt1 üdvözölte 
az ünnepeltet. Dr. Winkler Albert meg­
hatotta» válaszolt az üdvözlésekre. Élete 
egyik legszebb órájában mély hálával 
szólt azon támogatásról, melyben a 
tisztviselői kar s különösen a fegyintézet 
igazgatója őt részesítette s nielylyel 
lehetővé tette, hogy energikusan és 
eredményesen küzdjön a fegyintézetek 
legnagyobb kórsága : a gümökór ellen. 
Örömét fejezte ki a felett, ha a szeren­
csétlenek szomorú lelki állapotának és 
testi szenvedéseinek enyhítéséhez hozzá­
járulhatott. A jelenlevők kívánságaihoz 
mi is örömmel csatoljuk a magunkét.

— Halálozás. Buuea Ágoston dr. 
balázsfalvi érsekségi kanonok, román törté­
nész, megyebizottsági tag f. hó 1 -én meg­
halt Balázsfalvdu. Csütörtökön temették el 
nagy részvét mellett.

— Kitüntetés. A király Tamásy József 
gyulafehérvári törvényszéki irodatisztuek, 
nyugdíjazása alkalmából, hosszú szolgálata 
elismeréséül az arany érdemkeresztet ado­
mányozta.

— Damjanich Jánosnó meghalt. Egy
fehérhtiju matróna csöndes elköltözésére su­
hant gyász a magyar szivekben: meghalt 
Damjanich Jáuosné, a vértanú tábornok 
özvegye. A hősök csatáinak, az aradi golgo­
tának soha nem múló emlékei s ezek nyo­
mán áhitatos tisztelet az asszony iránt, a 
ki úgy lett méltó urához, hogy hatvan hosszú 
esztendőn keresztül viselte tiszta homlokán 
a legkeservesebb veszteségek okozta fájda­
lom töviskoszoruját s a mi virág fakadha­
tott. e tövisek között, azt is oda adta nemes 
felebiiráti szeretettel szenvedő embertársai 
keserveinek enyhítésére. Sok könnyet sirt, 
egyet sem takasztott és sok könnyet letörölt, 
de már nem tudja letörölni azokat a köny- 
uyeket, a melyeket elvesztésén sírnak oly 
sokan. Nagy szivét itt hagyja örökül a ma­
gyar nemzet sarjainak, akik, ha példaképet 
fognak keresni a hitvesi hűségre, az igazi 
feleségre, • meg akarják tudni, hogy mi­
képpen vis el mérhetetlen és vigasztal­
hatatlan bánatot egy asszony, az ő nagy­
szerű alakját vágyakoznak majd megismerni 
a történelem lapjairól. Kilenczveu éves volt 
Damjanich Jánosué. Friss elméjét, szive min­
den nemes indulatát megőrizte mindvégig, 
A mikor a végét közeledni érezte, papot 
kért és bensőjében az egész világgal ki- 
eugesztelődve ment oda, a honnan nincs
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többé visszatérés. Pénteken este tett rosszul 
s nov. 2í)-én hajnali negyedfél óra tájban halt 
meg. Megható ütmjauichné utolsó kíván­
sága. Többször mondogatta ugyanis, ha tntjd 
meghal, koporsójára ne szórjanak virágot, 
ne tegyenek koszorút, hanem mindazok, 
akik részvétük jeléül koszorút akarnak majd 
küldeni, váltsák meg ezt pénzben s küldjék 
a koszorúra szánt összeget az árvák javára.

— A vallástani rendelet végrehaj­
tása. Gr. Apponyi Albert kultuszminiszter 
a gór. kel. román egyházi kongresszus hatá­
rozatának Ő Felsége által történt megsem­
misítése után felhívta a nagyszebeni metro- 
politát a vallást,auitás nyelvére vonatkozó 
rendeletnek — a törvényes következmények 
terhe alatt — a végrehajtására.

— Karácsonyi bazár. A tiagyenyedi 
protestáns nöegylet és a szegény tanulókat 
segélyező kör mar kibocsátotta a f. hó 11-én 
szombaton és 12-én vasárnap a régi város­
ház termeiben rendezendő jótékonyczélu 
karácsonyi bazárra szóló meghívóját. A bazár 
sátraiban csemegék, dísztárgyak, játéksze­
rek, könyvek, levélpapírok, szövöttáruk, virá­
gok árusittatnak jutányosán szabott áron. Lesz 
tárgysorsjáték, dohányárulás, buffet jutányos 
ételekkel és italokkal, műsoros előadások 
mind a két napon és zene. Második napou 
táucz. Kezdete: deczember 11 -én délután 
5 órakor, tart este 9 óráig, deczember 12-én 
délután 5 órakor. Belépti-díj: naponként 1 
korona, tanulóknak 60 till. Belépti jegyeket 
és buffet szelvényeket a pénztáraknál állan­
dóan lehet váltani.

— A balázsfalvi érseki zsinat nem
hozott tiltakozó határozatot a közoktatásügyi 
miniszter magyar hitoktatási réti lelete ellen 
és nem fenyegeti lelkészeit fegyelmi bünte­
téssel; mindkettőnek ellenkezője tisztelet­
lenség is volna a magyar állam ellen. De 
azért helyesli a szeptemberi püspöki koufe- 
reuezia magatartását, amiért az méltósággal 
védelmezte a gör. katli. egyház érdekeit.

— A Szabad Líceumban csütörtökön 
Csapiár Aladár tauitóképző-intézeti tanár 
olvasott fel a ezukorról. Ismertette a ezukor- 
nak mint édesítő és tápláló anyagnak fontos 
szerepét. A uádezukor előállítását is meg­
említve, főként a répaczukorral foglalkozott. 
A ezukorrépa nevelésével kapcsolatosan 
ismertette annak ellenségeit. Bemutatta a 
répa földolgozásának egyes fokozatait a 
gyáváktól szerzett mintákon. Előadása végén 
azt a következtetést vonta le, hogy a magyar 
ezukoripar a külföldivel szemben is meg­
állja a helyét, hogy a magyar ezukor és 
ezukorka elsőrangú. Az anyag nagy terje­
delme mellett is áttekinthető előadása oly 
tanulságos és gyakorlati irányú volt, hogy 
annak a gazdakörökben való megismétlése 
hasznos és czélszerü volna. A jövő csütörtökön 
Itáskay Béla kultúrmérnök a repülőgépekről 
beszél és vetített képeken mutatja be a 
legújabb alkotásokat.

— Karácsonyi pásztorjáték. A nagy- 
euyedi római katholikus elein! iskolai tanu­
lók az oltáregylet ezéljaira és a szegény ta­
nulók felruházására folyó hó 26-án este 5 
órakor a régi városháza, dísztermében „Jé­
zus születése" czimü karácsonyi pásztorjáté­
kot rendeznek. Belépő-dij : személyenként 
1 kor. 20 fillér. Felülfizetéseket köszönettel 
fogadnak s hirlapilag nyugtáznak. A meg­
hívókat a napokban küldik szét.

— Öngyilkosság. Kovács Miklós, a 
kollégium gazdasági irodájának szolgája f. 
hó 4-én virradó éjjel felakasztotta magát s 
meghalt.
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— Leszakadt lépcsők. Kuuseh Antal 
asztalos mester rózsautczai épületében az 
emelet lépcsőzetéuek felső részéből 2 kőlépcső 
leszakadt, amikor Weudrick Mihály lakatos 
segéd éppen jött le az emeletről. A segéd 
a lépcsőkkel eg) ült lezuhant, s most a 
kórházban fekszik. Sérülése nem súlyos,

— Egy fővárosi czóg jubileuma. 
Kertész Pál férfi és női divatáru-üzlete 
Budapest, llákóczi-ut 40. sz. alatt, mely 
egyik látványossága a fővárosnak, most 
jubilál, amennyiben 15 esztendeje annak, 
hogy üzletét alapította. Ez alkalomból pazar 
kiállítású katalógust adott ki, melyet min­
denkinek ingyen küld, ki eziránt egy leve­
lező-lapon hozzá fordul. 303 1—1

— Karácsonyi vásár Kolozsvárt. 
A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara az 
érdekeltek tudomására hozza, hogy az idei 
karácsonyi vásáron résztvevők a bejelentett 
tárgyakat úgy szállítsák be a kamara czimén 
a városi vigadó helyiségébe, hogy a tárgyak 
folyó évi deezember hó 1G—17 napjain át­
vehetők legyenek. A beszállító iparosok kö­
telesek a vásárra hozott czikkekről 2 egyenlő 
példányban tárgyjegyzéket is bemutatni és 
azon az egyes iparczikkek árait is feltün­
tetni. Ezen kivül az íparczikkekeu az ár 
külön is — czimkéu — reá ragasztással 
vagy más módon feltüntetendő.

— Kertész Tódor müiparáru rak­
tára Budapesten, Kristóf-tér, nagy képes 
árjegyzékét ingyen és bermentve küldi t. 
vevőinek a következő tárgyakról: Társasjá­
tékok és a játékasztal kellékei. Frőbel és 
slöjd játékok. Játékszerek kis fiuknak és 
leányoknak. Csillogó karácsony fadísz. Szoba­
torna eszközük. Korcsolyák. Téli sportcik­
kek. szánkók, ródli, ski. Vivoeszközök. Va­
dászkellékek, revolverek, riasztó pisztoly, na­
gyon durranó ijesztő pisztoly 3 kor. Szán- 
csengők. Bőráru. Dohányzóeszküzök. Bronz, 
porczelláu- és japán díszműáruk, Íróasztal 
kellékek. Finom aczél ollók és kések, borot­
vák, háztartási czikkek. Ebédlő asztal kellé­
kek, tréfás tárgyak, stb. 301 1—1

— Rövid fairek. Maroscsesztve község 
utczájáu két testvér Szaló Zsiga és Antal 
részegen összeverekedett és agyba-íőbe ver­
ték egymást. A dulakodás hevében Szaló 
Zsiga revolvert rántott öcscsére, mikor az 
arra menő Vas János botjával kiütötte kezé­
ből és igy elejét vette az esetleg bekövet­
kezendő testvérgyilkosságnak. — Simon Ist­
ván nagylaki lakos 1 éves András nevű 
fiacskája fotelen paszulylyal játszott. Játék 
közben a gyermek egy szemet a szájába vett. 
A paszuly szem lefutott a torkába, mitől a 
gyermek fuldokolni kezdett s szüleinek kezei 
között pár percznyi kínlódás után meghalt. 
— Pegenfeld Kristóf, gróf Kornis János 
földbirtokos kertésze egy gabonával megra­
kott szekérrel Marosvásárhelyről Kutyfalvára 
igyekezett, azonban az éj sötétjében nem 
látván az utat, szekere a radnóthi határban 
egy árokba fordult s a kertészt maga alá 
temette. Hulláját, másnap reggel kapták meg.

— Ha rossz a gyomrunk, igyunk 
már a legközelebbi reggelizés előtt Va po­
hár természetes Fereucz József-keserüvizet. 
Ez rövidesen megszünteti a gyomor ideges­
ségét és rendszeresen alkalmazva (legalább 
egyszer heteukint az egész éven át) kitünően 
pótolja a főzelékek és gyümölcsök hatását.

- Megjelent a Nagyenyedi Naptár. 
A 49-ik évfolyamú „Közhasznú Nagyenyedi 
Lőcsey Sp. Lajos féle Naptár“ megjelent az 
1910-ik esztendőre. A közhasznú és sok 
érdekes tudnivalóval teli naptárt ajánljuk

közönségünknek. A gazda, az iparos és álta­
lában mindenki nmgtabilja benne azokat a 
hasznos tudnivalókat, a melyekre naponként 
szüksége van. Az országos vásárok 
betű, hónap és naponkénti összeállításban a 
legpontosabban találhatók e naptárban. Ára 
30 fillér, tehát a legolcsóbb az összes ilyen 
tartalmas naptárak között. Kapható Címer 
J. József és Földes Ede kereskedésében.

Felelős szerkesztő:

Dr, M ÜLLEK JENŐ.

F ogzás.
Ne ijedjen meg, hanem adjon gyermekének 
egy kevés SCOTT-féle Emulsiót, és vessen 
véget az álmatlan éjjeleknek. A könnyedség, 
a melylyel ezután a fogak jönni fognak, meg 
fogja Önt lepni.

Á SCOTT-féle Emulsió
kellemesen emészthető formában 
tartalmazza éppen azokat az 
anyagokat, a melyek megkíván­
tainak fehér, egyenes és erős fo­
gak növéséhez.

A Scott-féle Emulsió
tisztaságát és erejét semmi sem 
múlja felül. Ize a legkellemesebb.

Az Emulsió ,
vásárlásánál A SCOTT-félö EMULSIÓ 3 IBQ' 

a^co™ kiválóbb.
módszer védje-

gyét - , halászt Egy eredeti fivog ára 2 kor. 50 fillér.
— kérjük figye­

lembe venni. Kapható inioden gyógy tárban.

Több pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
csak

a Nagyenyedi Szövőgyárból
vesz.

;= Árjegyzék ingyen küldetik. """.

még nem járatja, okvetlen fizesse elő 
január hó elsejével az elismert legjobb 
magyar napilapot

Megrendelő czim:

„AZ ÚJSÁG“ BUDAPEST.
Egyes példányok minden 

ujságelámsitdndl kaphatók.

Sz: 6317-1909. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint tkvi hatóság 

közhírre teszi, hogy dr. Maroiao János iigyréd által 
képviselt „Piát™“ tövis! takarékpénztár részvénytársa­
ság végrehajtatnak Iíiosz Nikulae, Nisztor Joszif és 
Zsurka Miklós végrehajtást szenvedők elleni ügyében 
a kérelem következtében végrehajtási árverés 300 kor. 
töke s jár. valamint a 4B8, 639, 663, 488, 667, 423, 
385 és 666. sz. tjkvekrevonalkozólag ezennel osatlakt .‘sít 
a nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvényt,!;saság­
nak 600 kor., 3000 kor., 600 kor., 600 kor., 474 kor. 
20 fill, tőkék s jár. követelése, — özv. Geraszim 
Emilné szül. Gál Jusztina és társai 93 kor. 20 fitt. 
tőke s jár. követelése, — dr. Pop Lőrinoz ügyvéd 174 
kor. 80 fill, tőke s jár. követelése, a gyulafehérvár 
„Julia“ takarékpénztár részvénytársaság 167 kor, 60 fiit. 
tőke s jár. valamint 270 kor. tőkés jár. követelése, — Popa 
Miklós 63 kor. 76 fill, töke s jár. követelése, az alső- 
fehérvármegyei gazdasági bank és takarékpénztár rész­

vénytársaság 100 kor. tőke # jár. követelése, — a ma 
gyarigeni takarékptár részvénytársaság 60 kor. tőke 
s Jár. követelése — kielégítése végett az 1881. évi LX. 
t.-oz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyula­
fehérvári kir. törvényszék területén ós a nagyenyedi kir. 
járásbíróság kerületében levő az iutregaldi 650 sz. tjkv- 
ben A -f- I. r. sz. 1934, 1936. hr. sz. erdő és kaszá­
lóból Riosz Nikulájt megillető 1 ,,-ed jutalékra 13 kor., 
a Nisztor Joszif nevére felvett az intregáldi 45S. sz. 
tjkvben A -f 1. r. sz 2635, 2636, 26Í7, 2638, 2639. 
hr. sz. egész ingatlanra 102 kor., az intregáldi 639. 
sz. tjkvben A -j- 1. r. sz. 337. hr. sz. egész ingatlanra 
42 kor., az intregáldi 653. sz. tjkvben A -j- 2. r. sz. 
3916/1. hr. sz. egész ingatlan 9 kor., az intregáldi 
488. sz, tjkvben A - - 1. r. sz. 4238. hr. sz. egész in­
gatlan 16 kor., az intregáldi 667. sz. tjkvben. A -fi r, 
sz. 2168,1. br. sz, egész ingatlan 37 kor., az intregáldi 
423. sz. tjkvben A -f 1. r. sz. 4241, 4242. hr. sz. 
egész ingatlan 55 kor., az intregáldi 385. sz. tjkvbsn 
A ~j- 1. r. sz. 4444. hr. sz. egész ingatlan 1? kor,, 
továbbá az intregáldi 566. sz. tjkvben A + 1 —8. r. 
sz. ingatlanokból Zsurka Nikulájt megillető ',,-ed juta­
lékra még pedig az A + 1. r. sz. 338, 339. hr. sz.
kaszálóbeli ‘/,,-ed jutalékra 64 kor., — A -f 2. r. sz.
346, 347, 348. hr. sz. kaszálóbeli '/, jutalékra 272 
kor. 3. r. sz. 1224, 1227, 1218, 1229. szántóból! */, 
jutalékra 64 kor. 4. r. sz. 1550. hr. sz. szántóbóli '/, 
jutalékra 17 kor. 5. r. sz. 1508, 1513. hr. sz. szántóbóli 
'/> jutalékra 38 kor. 6. r. sz. 1742. hr. sz szántóból!
Va jutalékra 10 kor. 7. r. sz. 3991. hr. sz. legelőből!
Va jutalékra 19 kor. 8. r. sz. 4245, 4246a, 4247a. hr. 
sz. legeljbóli ‘/2 jutalékra 85 kor., összesen 899 koro­
nában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidő az 1909. évi de- 
czember hó 20-1 k nap.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi 
deezember hő 20-ik napján délelőtt 10 órakor 
Intregáld községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
a hirdetményben körülírt ingatlanok a kiáltás! ár két­
harmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével 
kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át kész­
pénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-oz. 42 §-ban jelzett ár­
folyammal számított óvadekképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni avagy annak az 1881: évi LX. 
170 §.a értelmében a bánatpénzt csak a biróságuáli 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert elleneseiben 
az árverés az 1908, évi XLI. t-cz. 25. §-a értelmében 
fog folytattatni.

A kir. járásbíróság, mint tkvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1909. évi augusztus hó 27-ón.

277 1-1
Dr. Ács Jenő,

kir. járásbiró.

6462 — 1909. szám. 
közig.

Árverési hirdetmény.
Alóliiott városi tanács közhírré teszi, hogy 

a Nagyenyed város tulajdonát képező s a 
Kovács Sára alaphoz tartozó Szentkirály- 
utczai házastelek, a főtéri hr. Keméuy 
István-féle ház földszintjén jelenleg Itéder- 
berger Gyula által bérelt Üzlethelyiség és 
lakrész, a jelenleg Uray László által bérelt 
pataktői kaszáló, a ref. egyháztól vett és 
jelenleg Fogarasi Albert által bérelt őrhegyi 
szőlőterület, végül az 1910. év folyamán 
a patakban termelendő homok 1910. évi 
április hó 24-től kezdve három, illetve egy 
évre a városház közgyűlési termében f. ér 
deezember lió 17-én délelőtt 10 órától 
kezdve megtartandó nyilvános árverésen 

'rbeadatnak.
Az árverési feltételek a tanácsi irodában 

a hivatalos órák alatt megtekinthetők s a 
kikiáltási árak is egyanott megtudhatók.

Városi tanács.
Nagyenyed, 1909. november hó 24.

299 1-2
Dr. Varró,

polgármester.
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Temesvári vásár-hirdetés.
Az Idei temesvári Szent-Miklós

országos vásár
f. évi deezember 16-fttól bezáró­
lag (lecz. 20-ál& fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása az
országos vásárra deezember 16-tól, csü­
törtökön reggeli 5 órától kezdve meg
van engedve.

Temesvárod, 1909. évi nov. hó 12-én.
soo 1-2 v A városi főkapitányságtól.

Béé Ferencz, főkapitány.

Óh íqí ! ,r * Köhööés> rekedtsé6 és elnyálkásodás 
Ull jaj. [ e||en gyors és biztos hatásúak

Egger

H Megfojt ez az 
0 átkozott köhögés,

Eladó szdlöoltványok
I. oszt. igen szép es dús gyökérzefü 

egy és két éves Ripária Port Alis és 
Rupesztiis-Monticola, alauyra oltva 74 
különféle bor és csemegefajtában. Köz­
tük a „Csaba gyöngye“ mely már 
július 20-áii evett. Ezenkívül liipária- 
Port. és liap. Montié,óla sima és 
gyökeres alany vesszők. Sima zöld 
oltványok •’ peronospora-mentes 
európai sima gyökeres vesszők.

Keljünk árjeg zeket, melyet ingyen 
és bérmentve kód az

Erzsébet-szölöoltványtelep
Tulajdonos : SCHMIDT MÁTYÁS
bogáros (Torontál

261 7-7 v _____

mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják s kitűnő Ízűek.

Doboza 1 kor. és 2 korona.
Próba doboz 50 fillér.

JFö- és szétküldési raktár:

„Nádor“ gyógyszertárH Budapest, VI.,Váczi-körut 17.
® ITnímmitűn TunllQth ' KovácsjJÓzsef örökösei Bethlen Gábo gyógyszertárában. 
® rldytiiljullull MlHldlU. Dr.l, Odort Béla Arany csillag gyógyszert áráhan.

forduljon minden érdeklődő;' 

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

líiÉmLzÁ

Egger mellpasztlllája
csakhamar meggyógyított.

239 11—26

Yíí?

1
®

I

Gyümölcsfacsemeték
Sétán)fák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Keritésnövények, 

Bogyógyümölcsüek stb.

Szőlő oltvány ok. "iT
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.

S5SS9.

(Oktató diszárjegvzék kívánatra ingyen)

86 1 -

Tisztelettel értesíteni a n. é. közönséget, miszerint 
Budapestről művészi kői utazást léve e városba jötttm s 
itt tartózkodásom idejére

festészeti műtermet
rendeztem be

Készítek teimészet vagy fénykép után életnagyságu 
arczképeket olajban vászonra, mellkép nagyságtól fogva 
egész életnagyságig bű kivitelben felelősi ég mellett.

Elvállalok minden e szakmába vágó munkákat, eltér­
és szentképeket, régi képek kitisztítását vagy kijavítását, 
inegrerdőlésre táj- és életképeket.

A legszebb és legbecsesebb családi ereklye szeretteink 
arezképe, a legszebb családi meglepetés, úgyszintén 
kegyeleten az elhunytaknak is aiezképeit megörökíteni 
fénykép után a család számára, melyeket is a leghueb- 
beu felelősség mellett ígérem, arcz, haj, szem, szín 
megmagyarázása után legrövidebb idő alatt itt helyben
elkészíteni.

Női festészeti és rajziskolát is nyitok, hol alapos ok­
tatást adok szabadkézi rajz, szénrajz (creon), Paslell- 
festés és olajfestészelben, vászonra, selyemre, bársony- 
festésben (tfiniunka , úgy szil lén temperafestésben, min­
ták és természet után.

Az előre haladást tanúsítva minden két hónapban 
kiállítást rendezek a tanulók müveiből.

Beiratkozni lehet müieimemben d. e. 9 ólától 12 ig 
d. u. 3-tól 5-ig.
Műtermem: Szentkirály-utcza 32 az.

a megyeház melleit (Sz.igeiby-féle ház).
A művészet iránt érdeklődő urak és úrnők műtermem­

ben sz Ívesen láttatnak. Kész szolgájuk

Páratlan szölöfaj!

{.82 6-6
Vasadl Kalicza Károly,

akad. festőművész

Hogy ezt bebizonyítsam, 
a „Delaware“ szőlőről, 
királyi közjegyzői hite­
lesítéssel ellátott eredeti 
fénykép felvétel eket 

készítettem.
A felvétel all: egy di li 
20 éves osercsapos kifo­
gástalanul dúsan termő 
tőke, 32 fiirt, egy drb 4 

éves szálvesszős tőke 168 fiirt és 11 drb egy 
sorban lévő 4 éves szálvesszős löké több mint 
1600 kifogástalan egészséges fürt szőlőterméssel. 
Ezek mind ott vetettek fel, a hol pár méternyire 
tőle az európai oltványokon a termés négy-ötszöri 
permetezés daozár» elpusztult. így ez az év volt 
az, a mely bebizonyította, hogy ezen fajnak tér­
in -.11 in permetezi -nélkül semmiféle szölőbetegség 
k, ! nem okoz. Ez. akiviil nagy > lőnye még, hogy oh 

i cs alá a fohlst megforgatni nem k. .1, vesz- 
bzöje télben soha meg nem fagy, bora elsőrendű 
és rendkívül bő rmő. Ezen a néven azonban 
igen sok más hitvány fajokat adnak el, ezért 
a ki a vall di bűtermi és legnemesebb fajt 
akarja megszc < i. »z csak a NAGY GÁHOB- 
féle„DELAWAiil," vesszői vegye. A DELAWARE 
szőlő bővebb la. asát, termesének királyi köz­
jegyzővel hiteles; U eredeti fénykép felvételeit 
színes kivitelben, továbbá a sző eg közé nyomott 

40 SZ' p k' i el lm aluiaz.ó 
képes árjegyzéket ingy n es be mentve küldöm 

mindenkinek, aki velem ez miét tudatja. Okvetle­
nül kérje még ma ezt a tanulságos tartalmú ár­
jegyzéket, mely a sz&lűolH Anyukról és lugasülte- 

tégről is ad rés, ieles, helyes utbaigazitósokat.
NAGY GÁBOR szőlőnagybirtokos. KÓLY 
posta, távírda és távbeszélő állomás. 

Levelezés magvar, német, horvát, szerb és román 
nyelven. 278 3 - 7
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Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb. a

Réthyi,.cukorkánál
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mi­
vel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

160 6—10

Villamosvilágitási berendezéseket
»ti WINKLER JÁNOS

Lp.uit.otl hét tói hetit kiégi sziléit válaszuk szalon, ebédlő, irodai, hálószoba, konyha, jmühely, pincze stb. lámpákban.
Zainóifüggők, 4 kor. 70 fill., bűzik 7 kor. 60 fill., menyczetlámpák 6 kor., ámpolnák 11 kor., szaloncsillárok 29 kor, ebédlőcsillárok

33 koronától feljebb. Legjobb rendszerű fém- és szénszálas izzólámpák. *7 1—

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.


